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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Reinhard Loffler CDU

und

Antwort

des Staatsministeriums

TTIP-Beirat der Landesregierung

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Aus welchen Griinden wird der TTIP-Beirat der Landesregierung mehr als
zwei Jahre nach dem Start der Verhandlungen eingerichtet?

2. Nach welchen Kriterien hat sie die teilnehmenden Organisationen ausgewahlt?

3. Warum sind im TTIP-Beirat auch Institutionen vertreten, die nicht von den
Auswirkungen von TTIP betroffen sein werden?

4. Mit welchen Kosten rechnet sie fiir die Organisation des TTIP-Beirats?

5. Wie wird sie mogliche Ergebnisse des TTIP-Beirats konkret umsetzen?

6. Sind die von ihr am 17. Marz 2015 verabschiedeten Eckpunkte mit der Einrich-
tung des TTIP-Beirats obsolet geworden bzw. sollen diese durch die Beratun-

gen des TTIP-Beirats verdndert werden?

7. Wie viele Sitzungen des TTIP-Beirats sind bis zum Ende der 15. Legislaturpe-
riode geplant?

8. Wird es eine Geschéftsordnung des TTIP-Beirats geben, in der unter anderem
Abstimmungsregeln etc. enthalten sind?

9. Ist geplant, dass der TTIP-Beirat iiber eine Stellungnahme abstimmen wird?

20.08.2015

Dr. Loffler CDU
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Begriindung

Am 16. Juni 2015 hat die Landesregierung die Einrichtung eines Beirats fiir die
Transatlantische Investitions- und Handelspartnerschaft TTIP beschlossen. Des-
sen konstituierende Sitzung soll am 30. September 2015 stattfinden. Die Verhand-
lungen zwischen der Europdischen Union und den USA zu TTIP wurden im Juni
2013 aufgenommen. Mittlerweile hat die zehnte Verhandlungsrunde stattgefun-
den. Die Landesregierung hat am 17. Mérz 2015 ihre Haltung mit einem Eck-
punktepapier festgelegt. Ziel der vorliegenden Kleinen Anfrage ist es, Klarheit
iiber die Hintergriinde und den Zweck des TTIP-Beirats zu erhalten. In diesem
Zusammenhang stellen sich viele offene Fragen, von der Art der Zusammenset-
zung liber die Kosten bis hin zur Frage der konkreten Aufgabe und den Verfah-
ren.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. September 2015 Nr. V-4251 beantwortet das Staatsministe-
rium im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Wirtschaft und Finanzen sowie
dem Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfra-
ge wie folgt:

1. Aus welchen Griinden wird der TTIP-Beirat der Landesregierung mehr als
zwei Jahre nach dem Start der Verhandlungen eingerichtet?

Die Verhandlungen zur Transatlantischen Handels- und Investitionspartnerschaft
(TTIP), die seit 2013 zwischen der Europdischen Kommission und der US-Seite
geflihrt werden, haben eine intensive Diskussion in der Offentlichkeit ausgelGst.

Im Verlauf des Verhandlungsprozesses wurde deutlich, dass sich Bevdlkerung
und Interessenverbinde unzureichend iiber die Inhalte der Verhandlungen und de-
ren Auswirkungen informiert fiihlen. Dies hat Unsicherheit sowohl bei den Biir-
gerinnen und Biirgern als auch bei zahlreichen Interessengruppen hervorgerufen.
Der TTIP-Beirat der Landesregierung bietet die Moglichkeit, wichtige Partner in
die Debatte um TTIP einzubeziehen und so zu einem transparenten Verhand-
lungsprozess beizutragen.

Auf EU-Ebene sowie auf Bundesebene wurden zu diesem Zweck bereits 2014
Beirite einberufen. In den vergangenen Monaten wurde deutlich, dass insbeson-
dere auch zur Wahrnehmung der spezifischen Interessen des Landes (z. B. bei der
Daseinsvorsorge oder beim Thema Kultur) ein Beirat auf Landesebene groflen
Nutzen bringen kann. Dariiber hinaus sollen die Beiratssitzungen 6ffentlich sein
und damit ein weiterer Beitrag zum groBen Informationsinteresse in der Bevolke-
rung geleistet werden.

2. Nach welchen Kriterien hat sie die teilnehmenden Organisationen ausgewdhlt?

3. Warum sind im TTIP-Beirat auch Institutionen vertreten, die nicht von den
Auswirkungen von TTIP betroffen sein werden?

Die Zusammensetzung des Beirats orientiert sich am entsprechenden Gremium
auf Bundesebene und beriicksichtigt dariiber hinaus landesspezifische Interessen
(u.a. Kultur, Medien, Kommunen). Im Beirat sind sowohl Befiirworter als auch
Kritiker des Abkommens vertreten. Die Landesregierung geht davon aus, dass al-
le im Beirat vertretenen Bereiche durch TTIP betroffen sind.
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4. Mit welchen Kosten rechnet sie fiir die Organisation des TTIP-Beirats?

Die Kosten fiir die Organisation des Beirats werden durch die Nutzung eigener
Réumlichkeiten auf ein Minimum reduziert. Es werden hochstens geringfiigige
Kosten, etwa fiir Sachverstidndige und Technik, entstehen.

5. Wie wird sie mogliche Ergebnisse des TTIP-Beirats konkret umsetzen?

Der Beirat dient der Begleitung des weiteren Entscheidungsprozesses zu TTIP auf
Landesebene. Das Gremium berdt die Landesregierung, d.h. die Ergebnisse und
Impulse aus dem Beirat werden in die kiinftige Willensbildung und Positionie-
rung der Landesregierung (u.a. im Bundesrat und in Fachkonferenzen) mitein-
bezogen. Dies ist auch deshalb von entscheidender Bedeutung, weil die Landes-
regierung davon ausgeht, dass es sich bei TTIP um ein gemischtes Abkommen
handelt und dieses im Bundesrat zustimmungspflichtig ist.

6. Sind die von ihr am 17. Mdrz 2015 verabschiedeten Eckpunkte mit der Einrich-
tung des TTIP-Beirats obsolet geworden bzw. sollen diese durch die Beratun-
gen des TTIP-Beirats verdndert werden?

Aufgrund der grolen Bedeutung von TTIP fiir das Land und der intensiven Dis-
kussion in der Offentlichkeit ist eine einheitliche Position des Landes fiir die Mit-
wirkung am weiteren Prozess im Land, im Bundesrat sowie auf Ebene der EU be-
sonders wichtig. Das Eckpunktepapier stellt eine erste Positionierung dar. Da die
Verhandlungen einer groBen Dynamik unterliegen, ist eine kontinuierliche Be-
gleitung des Prozesses und eine Anpassung und Weiterentwicklung der Positio-
nierung notwendig. Hierzu wird der TTIP-Beirat einen wichtigen Beitrag leisten.

7. Wie viele Sitzungen des TTIP-Beirats sind bis zum Ende der 15. Legislaturperi-
ode geplant?

Vorgesehen sind zwei offentliche Sitzungen des TTIP-Beirats pro Jahr, solange
eine Begleitung des Verhandlungsprozesses notwendig erscheint. Die erste Sit-
zung wird am 30. September 2015 stattfinden, die zweite voraussichtlich zu Jah-
resbeginn 2016.

8. Wird es eine Geschdftsordnung des TTIP-Beirats geben, in der unter anderem
Abstimmungsregeln etc. enthalten sind?

9. Ist geplant, dass der TTIP-Beirat iiber eine Stellungnahme abstimmen wird?
Beim TTIP-Beirat handelt es sich um ein reines Beratungsgremium. Die Impulse

aus dem Beirat werden in die kiinftige Positionierung der Landesregierung ein-
flieBen (siehe auch Antwort unter 5.).

Friedrich

Minister fiir Bundesrat, Europa
und internationale Angelegenheiten




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


